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МОДЕЛІ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ МАТЕМАТИКИ ДО 
ІННОВАЦІЙНО-ДОСЛІДНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 
Мосіюк О. О. 

 
У статті окреслюється проблема підготовки вчителя математики до 
інноваційно-дослідної діяльності. Для її вирішення пропонується поєднувати у 
навчальному процесі вищого педагогічного навчального закладу кейс-технології 
з активним використанням інформаційно-комп’ютерних засобів. Окреслено 
концептуальні положення для якісного впровадження запропонованої інтеграції 
педагогічних та комунікаційних технологій, на основі яких побудовано схема-
тичне представлення системи дій викладача і студента при індивідуальній та 
груповій роботі.  
Ключові слова: інноваційно-дослідна діяльність, вчитель математики, кейс-тех-
нології, мережево-комп’ютерні технології, модель навчального процесу. 
 
В статье определяется проблема подготовки учителя математики к иннова-
ционно-исследовательской деятельности. Для ее решения предлагается соче-
тать в учебном процессе высшего педагогического учебного заведения кейс-
технологии с активным использованием информационно-компьютерных 
средств. Определены концептуальные положения для качественного внедре-
ния предложенной интеграции педагогических и коммуникационных техноло-
гий, на основе которых построено схематическое представление системы 
действий преподавателя и студента при индивидуальной и груповой работе. 
Ключевые слова: инновационно-исследовательская деятельность, учитель 
математики, кейс-технологии, компьютерно-сетевые технологии, модель 
учебного процесса. 
 
The article deals with the problem of preparing prospective teachers of mathematics for 
innovation and research activities. Combination of case-technologies with active use of 
information-computer technologies in the educational process at higher school was 
suggested as a solution. The author outlines conceptual foundations for quality 
introduction of pedagogical and communication technologies, on the basis of which 
there was built a system of actions of a lecturer and a student in individual and group 
work.  
Key words: innovation and research activities, mathematics teacher, case-technologies, 
computer network technologies, model of educational process. 
 
 
Постановка проблеми. Початок ХХІ століття ознаменувався для України 

потужними інтеграційними процесами не тільки в суспільно-економічній сфері, а й, 
що особливо важливо, у галузі освіти. Наша держава приєдналася до Болонського 
процесу, бере активну участь в освітніх проектах ЮНЕСКО, зокрема у проекті асо-
ційованих шкіл ЮНЕСКО, підтримує міжнародні і міждержавні освітні програми. 

Пріоритетом для освітянської галузі є: орієнтація на особистість у навчанні та 
вихованні; надання якісних освітніх послуг; забезпечення розвитку людини відпо-
відно до її індивідуальних задатків і здібностей тощо. 

Національна стратегія розвитку освіти України на 2012–2021 роки та Націо-
нальна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті проголошують ключовими 
напрямами роботи: реформування системи освіти, створення і забезпечення можли-
востей для розробки і впровадження різних моделей навчання та виховання; 
гарантування доступності та неперервності освіти; розвиток наукової та інноваційної 
діяльності; інформатизація освіти, побудова ефективної національної системи 
навчання і виховання, інтегрованої в європейський та світовий освітні простори [8]. 

Математична освіта України є складовою освітнього процесу в цілому, що 
передбачає забезпечення загальноосвітньої підготовки, необхідної для успішної 
самореалізації особистості, її успішної професійної діяльності в інших галузях науки, 
в побуті, промисловості та обслуговуванні, де математика є провідним джерелом ви-
вчення та аналізу закономірностей, явищ і процесів [4]. Мається на увазі формуван-
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ня наукового світогляду, математичних знань як важливої частини загальнолюдської 
культури; сприяння інтелектуальному розвитку особистості, розвитку логічного та 
образного мислення, просторових уяви та уявлень, алгоритмічної, інформаційної та 
графічної культури тощо [6].  

Таким чином, підготовка майбутнього вчителя математики до інноваційно-дос-
лідної діяльності є важливою складовою навчально-виховного процесу в педагогіч-
ному ВНЗ. Це спрощує, якісно сприяє адаптації викладачів та вчителів матема-
тичних дисциплін до сприйняття інноваційних тенденцій у сучасній освіті. 

Аналіз літературних джерел. Питання професійної підготовки фахівця знай-
шли своє відображення у працях А. М. Алексюка, С. С. Вітвіцької, О. А. Дубасенюк, 
Р. С. Гуревич, І. А. Зязюна, Н. В. Кузьміної.  

Інноваційна діяльність вчителя описується у роботах Н. І. Клокар, 
Л. А. Машкіна, О. О. Кіяшко, Т. М. Демиденко, С. Р. Яголевського  та інших. 

Дослідження, присвячені педагогічним технологіям та методиці використання 
комп’ютерних технологій у навчанні, висвітлені такими науковцями, як: Т. Л. Архи-
пова , О. В. Вітюк, Ю. В. Горошко, В. В. Дровозюк, М. І. Жалдак, М. Б. Ковальчук, 
Т. Г. Крамаренко, Н. В. Морзе, Т. В. Олійник, І. О. Петрицин, С. А. Раков, Ю. С. Рам-
ський, О. А. Смалько, Є. М. Смирнова, О. В. Співаковський, О. М. Спірін, І. О. Теп-
лицький, Ю. В. Триус  та інші. 

Професійну підготовку вчителя математики у сучасному освітньому просторі 
України досліджували А. В. Семенова, І. Г. Ленчук, Г. О. Михалін, В. Т. Моторіна, 
З. І. Слєпкань, О. І. Скафа та інші. 

Питання використання кейс-технологій у навчальному процесі розкривають 
Г. Л. Багієв, Н. М. Зайчківська, В. Н. Наумов, Г. П. П’ятакова та інші. 

Мета статті полягає у визначенні концептуальних положень та опису моделей 
підготовки майбутнього вчителя математики до інноваційно-дослідної діяльності за 
допомогою кейс-технологій і доречного, ефективного застосування мережево-
комп’ютерних засобів навчання. 

Виклад матеріалу. Моделювання є важливим етапом науково-дослідного 
пошуку в педагогічних науках. Створення моделі – це творча і наполеглива праця, 
яка вимагає глибоких знань із предмета, нестандартного підходу до розв’язування 
задач. Під дидактичним моделюванням розуміють певну систему кроків, що дозво-
ляє вивчати та засвоювати змодельовані властивості, взаємозв’язки та відношення 
між елементами моделі об’єкта [10]. 

З огляду на важливість підготовки вчителя математики до інноваційно-
дослідної діяльності запропонуємо концепцію та моделі підготовки студентів фізико-
математичних факультетів вищих педагогічних навчальних закладів. 

В концепції, задля якісної підготовки майбутнього вчителя до інноваційно-
дослідної діяльності, важливо окреслити керівні положення, на яких базується 
співпраця викладача і студента під час викладання та учіння геометрії – основи 
основ математичних дисциплін. Відповідно до вимог суспільства більшість із них 
закладається нормативними документами МОН України, Академією педагогічних 
наук України. Зокрема, концептуальні положення використання комп’ютерної техніки 
і систем електронного навчання подаються проектом Концепції розвитку електронної 
освіти в Україні, Концепцією розвитку медіа-освіти та базуються на Законі України 
“Про концепцію національної програми інформатизації”. Серед кардинальних вимог 
у цих документах, покладених в основу навчання, вирізняють особистісний підхід, 
спрямованість на розвиток інформаційно-комп’ютерних технологій, суспільну спря-
мованість научіння та виховання, конфіденційність та інформаційну безпеку, 
орієнтацію на потреби та інтереси учасників електронної освіти [3; 5; 8]. 

Не менш важливо доповнити наведені положення принципами, на яких 
базуються кейс-технології: індивідуальний підхід до студента, вибір форм та методів 
викладання й учіння викладачами і студентами відповідно, доступність навчальних 
матеріалів, принципами багатогранності, дослідництва та творчості в опрацюванні 
навчального матеріалу [2].  

Як результат, матимемо перелік базових засад, які складають основу для 
організації інноваційного навчального процесу. При цьому, звичайно ж, у жодному 
разі не відкидаються основоположні принципи навчання (науковість, систематичність 
і послідовність, доступність, зацікавленість й усвідомленість учіння, активність у 
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пізнанні нового і т. ін.). В такій постановці питання стрижневі принципи не лише 
доповнюються, а й розширюються, що дозволяє наситити навчально-виховний 
процес інноваціями, урізноманітнити його. 

Створення будь-якої моделі вимагає чітких визначень, і тому слід означити 
поняття інноваційно-дослідної діяльності. На нашу думку, інноваційно-дослідна ді-
яльність вчителя математики – це цілеспрямований процес проектування, моде-
лювання, конструювання та апробації нових форм і методів навчання та виховання в 
системі математичної освіти. 

Якщо проаналізувати структурні елементи інноваційного процесу в освіті та 
інноваційно-дослідну діяльність педагога, то можна зробити висновок, що найопти-
мальніший шлях підготовки майбутнього вчителя до виконання професійних обов’яз-
ків із використанням інноваційних технологій є його залучення до активної науково-
пошукової роботи [7].  

Ми вважаємо, що найкращим шляхом, який дозволить адаптувати навчальний 
процес до сучасних вимог суспільства, є використання кейс-методики із активним 
застосуванням інформаційно-комп’ютерних технологій. 

При моделюванні навчального процесу слід дотримуватися низки вимог. На 
думку І. А. Зязюна  і Г. М. Сагач, до таких слід віднести: об’єктивність відображення 
педагогічного процесу; орієнтація на суб’єкта учіння; інтерактивність (відкритий 
діалог між вчителем і учнем); адаптивність (врахування особливостей людини); 
відкритість (передбачення можливостей розвитку та еволюції моделі) [10]. 

Виходячи з цих принципів та враховуючи особливості інноваційного процесу, 
важливим є створення ситуацій, які дозволяють наблизити навчальну діяльність до 
інноваційної за реальних умов. Визначальними структурними елементами такої 
дидактичної моделі є мотиваційний, змістовий, процесуальний, контрольно-регу-
лятивний і суб’єкт-суб’єктний компоненти. 

Опишемо докладніше кожен із компонентів дидактичної моделі поєднання 
кейс-методики та інформаційно-комп’ютерних технологій. 

Мотиваційний компонент в указаному поєднанні реалізується через зміну 
підходів до викладацької та навчальної діяльностей, а також до визначення їх 
результатів. За основу, відповідно до оголошених принципів, береться не лише 
передача знання від викладача до студента, а навчання студента самому здобувати 
знання і впроваджувати їх у практику. В такому разі суб’єкти навчання самі 
зацікавлені у здобутті відповідної системи знань, умінь та навичок (далі – ЗУН) і, 
таким чином, відбувається формування інформаційно-компетентної особистості, яка 
вміє як здобувати, так і генерувати знання. 

Основу змістового компонента становить система ЗУН, яка забезпечує фор-
мування світогляду студента (учня), набуття соціального досвіду, підготовку до 
суспільного життя тощо. В нашому випадку змістове наповнення полягає у створенні 
та використанні у викладацькій та навчальній діяльностях якісних кейсів із 
геометричних дисциплін. 

Процесуальний та контрольно-регулятивний компоненти навчальної діяльно-
сті забезпечуються застосуванням систем електронного навчання та інформаційно-
комп’ютерних технологій. 

Суб’єкт-суб’єктний компонент навчання, за такого поєднання педагогічних тех-
нологій, відбувається на різних рівнях спілкування викладача зі студентами під час 
аудиторних занять, індивідуальних та групових консультацій, заочних консультацій 
за допомогою мережевих засобів, спеціалізованих електронних навчальних програм.  

Слід звернути увагу на те, що комп’ютерні технології дозволяють найопти-
мальніше розподіляти і використовувати навчальний час як викладача, так і 
студента. Вони ж виконують функції з пошуку, передачі, опрацювання різної інфор-
мації; забезпечують навчальний процес платформо незалежними інструментами; 
виконують функції контролю і самоконтролю. Окрім цього, сучасні “хмарні”1 техно-
логії дозволяють організувати онлайнові навчально-лабораторні комплекси.  

                                                
1 Cloud computing (“хмарні обчислення”: англ. cloud – хмара, метафорична назва Інтер-
нету; computing – обчислення) – це концепція, згідно з якою дані та програми зберігаються 
і запускаються на віддалених серверах, а користувач отримує до них доступ через 
стандартний веб-інтерфейс практично з будь-якого підключеного до мережі пристрою [1]. 
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Створення викладачем кейсу і його розв’язання студентами вносить у навчан-
ня прикладні та дослідницькі елементи, зацікавлює студентів предметом, імітує 
інноваційно-дослідний процес з його можливими розгалуженнями та комунікаціями. 
Вирішення кейсу передбачає опрацювання певної математичної проблемної ситуації 
та визначення шляху її найоптимальнішого розв’язання. Математичні завдання 
такого типу можуть бути як індивідуальні, так і групові. 

Захист та обговорення виконаної роботи в аудиторії дозволяє адаптуватися 
студентам до захисту своєї роботи, дискутувати, відстоювати свою позицію. Окрім 
цього, під час дискусії можуть виникнути нові підходи та способи розв’язання певної 
прикладної математичної задачі. Це дозволяє ефективно здійснювати функцію 
контролю, а також суб’єкт-суб’єктної взаємодії. 

 

 
 

Схема 1. Перелік базових операцій, які виконує педагог під час супроводження 
розв’язку студентами (учнями) кейсу, використовуючи інформаційно-комунікаційні 

засобів при впровадженні у навчальний процес кейс-технологій 
 
Розглянемо докладніше роботу викладача і студентів при активному впрова-

дженні мережево-комп’ютерних засобів. Для цього доцільно виділити ключові функ-
ції, які може виконувати зазначений інструментарій при застосуванні у навчальному 
процесі кейс-технологій. Так, схема 1 демонструє базові операції та роль викладача 
у супроводі процесу вирішення індивідуального кейсу. 

Кожен елемент запропонованої моделі, з одного боку, описує можливості 
мережевої комп’ютерної системи, а з іншого, розкриває суть взаємодії суб’єктів 
навчальної діяльності. 

Аналогічна схема 2. Нею тільки з боку студента демонструється структура дій 
у процесі вирішення кейсу із застосуванням інноваційних технічних засобів 
організації процесу учіння.  

Із цих схем добре видно, що переважна частина індивідуальної роботи як 
викладача, так і студента проходить із безпосереднім використанням інформаційних 
комп’ютерних технологій. 

Викладач 

Визначення мети і завдань кейсу 
(опрацювання інформації) 

 

Розробка і створення кейсу  

Розміщення кейсу  
на електронному ресурсі 

 

Консультація студента з кейсу 

Отримання розв’язаного кейсу  
від студентів 

Оцінювання розв’язаного кейсу 



 Психолого-педагогічні науки. – 2013. – № 2 

39

 
 

Схема 3. Опис процесу розв’язання кейсу мікрогрупою студентів 
 

Дещо інший підхід взаємодії студента та викладача при підготовці та орга-
нізації групової форми роботи із залученням систем електронного навчання. Схема 
3 розкриває особливості співпраці суб’єктів навчальної діяльності із застосуванням їх 
в такій роботі. 

Запропонована організація навчальної роботи мікрогрупи сприяє більш 
збалансованій діяльність студентів. Тут значна увага приділяється роботі в мікро-
групах, а засоби мережево-комп’ютерних технологій дозволяють розширити поле 
спілкування між студентами. Роль викладача зводиться до рівноправних партнер-
ських відносин зі студентами, він надає консультації у відшуканні інформації, є екс-
пертом та опонентом. Студенти ж, співпрацюючи у мікрогрупах, вчаться відстоювати 
свою думку, дискутувати, допомагати один одному, шукати нові ідеї тощо. 

Засоби інформатизації виконують роль містка для різних рівнів комунікації, що 
особливо важливо у наш час, дають можливість для повнішого контролю навчаль-
них досягнень студентів, створюють передумови для організації віртуальної лабора-
торії, яка може бути доступною для виконання суб’єктами навчання різних навчаль-
них завдань у будь-який зручний для цього час. 

Висновки. Вміле поєднання мережево-комп’ютерних засобів із кейс-техно-
логіями має широкі можливості для їх впровадження в різні сфери навчального про-
цесу. Запропоновані концепція та моделі організації індивідуальної та аудиторної 
роботи викладача і студентів дозволяють закласти основу для практичної реалізації 
якісного, відповідного сучасним реаліям забезпечення навчально-виховної діяль-
ності. 

До перспектив наукових досліджень у такому поєднанні педагогічних техноло-
гій слід віднести ґрунтовне опрацювання структури кейсів із математичних дисциплін 
(зокрема, з геометрії), напрацювання методики створення різного рівня завдань, для 

Отримання кейсу групою студентів 
(на занятті або ж із використанням мережево-комп’ютерних 

технологій) 

О
пр

ац
ю

ва
нн

я 
ке

йс
у 

пр
и 

сп
іл

ку
ва

нн
і з

ас
об

ам
и 

м
ер

еж
ев

о-
ко

мп
’ю

те
рн

их
 т

ех
но

ло
гій

 

Ко
нс

ул
ьт

ац
ії 

з 
ви

кл
ад

ач
ем

 я
к 

за
 

до
по

м
ог

ою
 к

ом
п’

ю
те

рн
их

 
те

хн
ол

ог
ій

, т
ак

 і 
в 

ау
ди

то
рі

ї  

О
пр

ац
ю

ва
нн

я 
ке

йс
у 

 
пр

и 
“ж

ив
ом

у”
 с

пі
лк

ув
ан

ні
  

в 
гр

уп
і 

Визначення оптимального шляху вирішення кейсу в групі 
(консультації у мікрогрупі як в аудиторії, так і за допомогою 

мережевих комп’ютерних технологій) 

Підготовка до захисту запропонованого шляху вирішення 
кейсу (використання комп’ютерних засобів при обчисленні 
результатів, моделюванні ситуацій, оформленні роботи) 

Захист виконаної роботи в аудиторії 

Обговорення кейсу з усією групою в аудиторії 
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вирішення яких необхідна як індивідуальна так і колективна робота студентів, 
організація роботи студентів у віртуально створеній лабораторії.  
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